

17歲之齡初踏殘奧舞台勇奪銅牌

王婷廷 更上一層樓 冀再接再厲

香港文匯報訊(記者 郭正謙) 年僅17歲的王婷廷雖然於東京殘奧會女子乒乓球TT11級4強賽落敗,不過賽事不設季軍戰下仍收穫一面銅牌,該面銅牌更是港隊今屆殘奧會的首面獎牌。首次出戰殘奧即成功踏上頒獎台,王婷廷感激家人和教練一直以來的支持,期望下屆殘奧再接再厲爭取更好成績。



王婷廷於女子乒乓球TT11級比賽收穫一枚銅牌。香港殘奧會供圖

東京殘奧獎牌榜

Table with 5 columns: Rank, Country, Gold, Silver, Bronze, Total. Shows China leading with 30 gold, 21 silver, 26 bronze medals.

*截至8月28日

面對俄羅斯殘奧會代表Prokofeva,王婷廷首局先聲奪人以11:9勝出,可惜她其後未能適應對方的削球打法,以5:11、6:11及8:11連失三局,以總局數1:3不敵對手無緣決賽。不過以17歲之齡初踏殘奧舞台即能勇奪銅牌,已是相當驕人的成績,而王婷廷自己亦表示成績超出自己的預期:「本來是以小組出線為目標,最後能奪得銅牌,超出自己預期,所以非常開心。」

感謝家人與教練的支持

自幼患有智力障礙的她特別感謝家人和教練們一直以來的支持,讓自己可以一圓奧運夢:「多謝家人和教練們的支持,令我在技術上提升很多,陳樹教練為了指導我要兩邊走;而林智鵬教練則帶領我成為乒乓球運動員,我才有機會參加殘奧會,希望下屆可以再接再厲。」王婷廷成績令人喜出望外,教練陳樹表示證明了

近年培養年輕運動員的努力沒有白費,為整個團隊打下一支強心針:「銅牌這成績很圓滿,第一次參加殘奧會即有獎牌,顯示出近年培養年輕選手的效果。王婷廷整個比賽過程都很困難,她自身的努力和適應力是成功的關鍵,希望這面獎牌可以為她帶來信心,未來再作突破,向更大的目標進發。」

硬地滾球四人旗開得勝

另外硬地滾球賽亦傳來好消息,曾於殘奧奪得三金的梁育榮與隊友黃君恒、劉慧恩、楊曉林於各自的級別之小組賽均旗開得勝,而何宛淇及謝德樺首戰則飲恨而回。

至於昨日出戰輪椅劍擊A級花劍個人賽的余翠怡,一路殺入8強,並與國家隊劍手榮靜合演上屆殘奧決賽「翻版」,可惜5年前屈居亞軍的余翠怡未能一雪前恥,以10:15落敗無緣獎牌,今日與隊友一起轉戰團體賽。



黃君恒在硬地滾球混合個人小組賽旗開得勝。香港殘奧會供圖



王婷廷在比賽中政敵政敵。資料圖片

行政長官祝賀王婷廷為港隊首奪牌

本港乒乓球運動員王婷廷為港隊贏得東京殘奧會首面獎牌,香港各界對此表示熱烈祝賀。特區行政長官林鄭月娥表示,王婷廷首次登上殘奧會舞台就一鳴驚人,表現不比經驗豐富的強手遜色,為港隊在本屆賽事贏得首面獎牌,令人欣喜及振奮。「憑着她的堅定意志和出眾潛能,我深信她將繼續在體壇發光發亮。」林鄭月娥說。林鄭月娥還表示,除了王婷廷外,其他香港運動員在殘奧會過去幾天的賽事中亦全力以赴,值得鼓勵。她和香港市民會繼續通過觀看電視轉播支持香港運動員。另外,香港九龍巴士(九巴)昨宣布,向所有參加東京殘奧的香港運動員,送贈一年免費乘搭九巴及巴士命名權,每位代表隊成員可為一輛九巴巴士命名,載有命名內容和信息的名牌將安裝於巴士車廂內的車頭位置。九巴表示,運動員的拼搏表現令人敬佩,也令全港市民感到非常振奮。 ●中新社

貴州泳手蔡麗雯百米背泳封后

香港文匯報訊(記者 周亞明 遵義報導) 貴州籍中國選手蔡麗雯昨日在東京殘奧會女子S11級100米背泳以1分13秒46的成績打破世界紀錄,並奪取金牌,記者在貴州遵義市紅花崗區銀河路桃溪河畔龍灣蔡麗雯家中,與她家人一起見證了這一激動人心的時刻。蔡麗雯在本次殘奧會上參加游泳5個項目的角逐。據了解,蔡麗雯出生於1998年,由於視網膜停止發育,7歲被家人送往遵義市特殊教育學校盲人班學習。9歲開始學游泳,通過不懈努力,她從各級比賽中脫穎而出。2010年,她在全國殘疾人游泳錦標賽上,打破400米自由泳全國紀錄。2012年,又在該項賽事上打破自己創造的全國紀錄。2015年,16歲的她參加了世界盲人運動會,斬獲50米自由泳銀牌、100米自由泳銅牌。2016年9月,在里約殘奧會上榮獲女子S11級100米背泳銀牌。2017年12月,在墨西哥舉行的殘疾人游泳世錦賽上榮獲女子S11級100米背泳、女子S11級50米自由泳兩枚金牌及女子S11級400米自由泳銀牌。截至28日,中國軍團已在今屆殘奧奪得30金21銀及26銅,金牌總數與獎牌總數遠遠拋離對手,一枝獨秀。



在貴州的家人守在電視前,為蔡麗雯加油、歡呼。香港文匯報記者周亞明攝



殘奧唯一用嘴打乒乓 哈馬托:沒有不可能

腳趾夾住乒乓球,用力拋向空中,嘴咬着球拍,甩頭擊球——48歲的無臂運動員易卜拉欣·哈馬托無數次重複着這樣的發球動作,他是東京殘奧會上唯一用嘴打乒乓球的運動員。

10歲時,埃及小男孩哈馬托由於一次火車事故幾乎失去了雙臂,只有右臂還殘存着大約15厘米。哈馬托之所以打乒乓球,或許與他倔強的性格有關,那要從35年前說起。

「當時在我們村裏,有兩種運動可以選擇,足球和乒乓球。從我自身的條件來講,踢足球更容易。但是有一次,朋友去打乒乓球,讓我給他們當裁判。在比賽中,有人取笑我,說我肯定打不了乒乓球,這讓我很傷心。從那時起,我就決定開始學乒乓球。」哈馬托說,「我想告訴所有人,雖然沒有雙臂,但我可以做任何事情。」哈馬托偷偷練了三年乒乓球,沒告訴任



哈馬托用腳拋發球。新華社

何人,完全是自學,對着牆練習。「最開始,我試着用腋窩夾着球拍打球,但試了好多次都失敗了。有一次,我用嘴咬着球拍回家,突然想到,為什麼不可以用嘴咬着球拍打球呢?」哈馬托說。

發球時用腳拋球

從此,哈馬托開始練習用嘴咬着球拍

打球。最初練習的時候,他經常牙齦出血,脖子拉傷。但他知道,這是能夠打球的唯一方法,所以他不會放棄。現在,即使已經打了30多年球了,哈馬托的後背有時還會拉傷。

解決了用嘴拿拍子的問題,那怎麼發球?用什麼拋球呢?經過無數次的推敲,哈馬托摸索出用腳拋球的方法。現在,哈馬托的發球還帶有旋轉,失誤也很少。在殘疾人運動員裏,他的發球並不弱。

功夫不負有心人。在2011年的非洲殘疾人乒乓球大賽中,他獲得了男子單打亞軍。2016年,他如願參加了里約殘奧會。

近幾年,哈馬托打球的視頻在社交網絡上非常火,感動了無數人。哈馬托說,希望這些視頻能向世界傳遞一個信息,那就是一切皆有可能。從現在開始他們要準備為2024年巴黎殘奧會拼搏了。 ●新華社

由東亞運到全運:香港一定得!

這幾天很忙碌,因為傳媒朋友都很關心上星期四國務院辦公廳發出一份函件,公布同意廣東、香港、澳門承辦2025年第15屆全國運動會。

其中公函也提到籌備和舉辦第15屆全國運動會的經費會由廣東省人民政府、香港特別行政區政府、澳門特別行政區政府自己進行籌備,而中央會給予一次性額外補助。就上述一點,一些傳媒朋友擔心香港會否因此而增加財政負擔。此外,現時香港的運動設施是否足夠舉辦全運會。

其實,香港在財政和場地方面大家不必擔心。因為香港有廣東省和澳門的合作,同時只會舉辦其中適合香港和香港有能力舉辦的比賽項目。況且在這份公函內第三點也明確指出第15屆全運會會堅持「簡約、安全、精彩」的辦賽要求,充分利用現有場館設施,嚴格預算管理,節約辦賽成本和嚴格控制規模和規格等。

香港於2009年曾經舉辦過東亞運動會,當時的比賽場館都是經過翻新

和改建而符合比賽的要求。所花的政府費用雖然比預計超出很多,最終達到約4.2億元,但相比如果要建設新場館的開支,這筆經費不算高。當然,其他部分開支由贊助籌得,藉此可以減少政府在總開支的負擔。

相信今次香港可以借鑑2009年東亞運動會的籌辦經驗跟廣東和澳門合作,把2025年的第15屆全運會辦得更加出色和有特色,同時利用香港的國際金融中心和綜合文化大都會的優勢,把第15屆全運會帶給全球愛好運動競技的觀眾。在場地方面,相信在2024年落成的啟德體育館可以配合全運會的舉辦,而項上也建議一些香港具優勢的項目,吸引更多市民大眾的投入和參與。

●浸會大學體育、運動及健康學系教授 鍾伯光

鍾伯光專欄

